



Управление образования администрации муниципального образования  
«Городской округ город Астрахань»  
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение  
г. Астрахани «Детский сад № 81  
«Серебряное копытце»  
(МБДОУ г. Астрахани № 81)

## **Проект «Астрахань – мой край»**

в средней группе

Подготовила:

воспитатель Лепехина Н.В.

## **Актуальность проекта**

«Родина для человека- самое дорогое и священное,  
без чего человек перестает быть личностью»  
В. А. Сухомлинский

В современном мире, где стираются границы и унифицируются культуры, особенно важно сохранять уникальность своих родных мест. Астраханский край — это микромодель России и всего Евразийского континента: здесь соединяются Европа и Азия, великая река встречается с морем, а в мире и согласии веками живут десятки народов. Изучение и популяризация нашего края — это вклад в сохранение его хрупкой природы, богатейшего историко-культурного наследия и укрепление у молодого поколения чувства гордости, ответственности и патриотизма.

### **Проблема:**

Уникальные богатства Астраханского края находятся под угрозой. Это экологические проблемы (загрязнение Волги и Каспия, сокращение популяции осетровых и сайгаков), риск утраты культурной идентичности народов в условиях глобализации, а также необходимость грамотного развития туризма и экономики без ущерба для хрупкой экосистемы и исторического облика.

### **Цель проекта:**

Комплексно показать уникальность Астраханского края через призму его природы, истории, многонациональной культуры и определить ключевые задачи для его сохранения и развития.

### **Задачи проекта:**

1. Описать уникальные природные объекты (Дельта Волги) и их обитателей.
2. Выделить ключевые исторические вехи, сформировавшие регион.
3. Показать многонациональный и многоконфессиональный состав как основу социальной гармонии.
4. Назвать имена знаменитых земляков, прославивших край.
5. Проанализировать современное значение края и сформулировать актуальные проблемы и задачи на будущее.

## **Ожидаемые результаты:**

- Воспитать патриотические чувства у детей.
- Актуализировать знания о родном городе.
- Заинтересовать детей и взрослых историей родного края, сплотить родителей и детей в воспитании будущих граждан своего города и страны.
- Использовать развивающий, дифференцированный подход к каждому ребёнку.
- Найти интересную информацию по теме «Улицы нашего города», подобрать фотографии родного города для сопровождения рассказа.

**Срок:** долгосрочный

**Участники проекта:** дети средней группы, родители, воспитатели.

**Тип проекта: информационно-исследовательский**

**Время проведения:** октябрь 2025 года – январь 2026 года

**Формы работы:** игровая, познавательно – исследовательская

### **Основная часть**

#### **1. Природное чудо — Дельта Волги**

Астраханский край — это царство воды и солнца. Его сердце — Дельта Волги, одна из самых больших и красивых речных дельт в мире. Перед встречей с Каспийским морем великая река распускается на сотни протоков, ериков и островов, создавая удивительный зелёный лабиринт.

· Лотосовые поля: Летом дельта покрывается огромными розовыми коврами — это цветет каспийский лотос, или «каспийская роза». Эти реликтовые цветы — символ чистоты и природной уникальности нашего края.

· Царство рыбы: В чистой проточной воде живут легендарные осетровые — белуга, осётр, севрюга. Астрахань по праву считается рыбной столицей и родиной черной икры.

· Птичий рай: В небе над дельтой парят могучие орланы-белохвосты, кудрявые и розовые пеликаны, цапли и множество других видов птиц. Это важнейший миграционный путь для пернатых.

· Степные странники: В сухих степях западной части края обитают древние и удивительные антилопы — сайгаки, чей облик с хоботком не спутаешь ни с кем.

Эта природа щедра, но очень ранима. Её сохранение — наша общая обязанность.

## 2. Страницы истории: от древности до наших дней

Наша земля — это живой учебник истории.

· Древние цивилизации: Здесь кочевали скифы и сарматы, стояли города могущественного Хазарского каганата и Золотой Орды (город Сарай-Бату).

· Астраханский кремль: В 1558 году по указу Ивана Грозного был заложен белокаменный Астраханский кремль — неприступная крепость на южных рубежах России, символ вхождения края в состав Российского государства. Его мощные стены и нарядные соборы и сегодня являются гордостью города.

· Ворота на Восток: Благодаря выгодному расположению Астрахань стала центром международной торговли. Здесь вели дела купцы из Персии, Армении, Индии, что навсегда сделало наш город перекрёстком культур.

## 3. Дружба народов — наше богатство

Астраханский край — это общий дом для более чем 150 национальностей! Русские и татары, казахи и ногайцы, калмыки, армяне, азербайджанцы, туркмены и многие другие народы живут здесь бок о бок веками.

· Кухня дружбы: На одном столе могут сосуществовать русская уха, татарский эчпочмак, казахский бешбармак и донской ароматный арбуз.

· Архитектура согласия: В нескольких минутах ходьбы друг от друга в Астрахани можно увидеть православный Успенский собор, мечеть и буддийский храм-хурул.

Праздничный календарь: Мы все вместе отмечаем широкую Масленицу, весёлый Сабантуй, праздник весны Наурыз и буддийский Новый год Цаган Сар. Это с детства учит нас уважению к традициям соседа.

## 4. Знаменитые земляки и символы края

Наш край славится не только дарами природы, но и талантливыми людьми, внёсшими вклад в общероссийскую культуру и науку.

· Велимир Хлебников (1885-1922): Гениальный поэт-футурист, «Председатель Земного шара», чьё творчество пронизано образами астраханской природы и истории.

· Борис Кустодиев (1878-1927): Знаменитый живописец, который, хотя и родился в Астрахани, часто возвращался к её образам, создавая полные света и радости картины российских ярмарок и купеческого быта.

· Римма Иванова (1919-1943): Отважная лётчица, герой Советского Союза, совершившая беспримерный подвиг во время Великой Отечественной войны.

## 5. Настоящее и будущее нашего края

Сегодня Астрахань — это важный стратегический центр: морской и речной порт, столица газодобывающего комплекса, центр рыбопереработки и развивающегося сельского хозяйства (особенно известного своими арбузами и помидорами).

Однако главный капитал — это люди и природа.

Задачи на будущее:

1. Экология: Беречь Волгу и Каспий от загрязнения, сохранять и восстанавливать популяции редких видов (осетры, сайгаки, лотос).

2. Наследие: Продолжать реставрацию памятников истории (кремль, старинные кварталы), поддерживать язык и традиции всех народов края.

3. Развитие: Грамотно развивать туризм (экологический, культурный, рыболовный), чтобы люди со всей страны и мира могли увидеть нашу красоту, не нанося ей ущерба.

4. Воспитание: Прививать молодёжи любовь к малой родине через изучение её уникальности.

Заключение:

В ходе работы над проектом мы достигли поставленной цели и убедились, что Астраханский край — это удивительный и уникальный регион. Мы доказали это, рассмотрев его:

1. Природную уникальность (цветущая дельта Волги с лотосами и осетровыми).
2. Глубокую историю (от древних кочевий до белокаменного кремля).
3. Культурное богатство, основанное на многовековой дружбе народов.
4. Современное значение и круг актуальных задач для его сохранения.

Заключительное слово:

Астраханский край — это место силы и гармонии, где соединяются стихии воды и земли, Европа и Азия, прошлое и настоящее. Это земля, которая учит нас жить в многообразии и согласии. Любить свой край — значит не только восхищаться им, но и действовать: изучать, беречь его хрупкую природу, уважать соседей, вносить свой вклад в его развитие.

Астрахань — это наш общий дом. И его будущее — в наших руках. От нашего отношения, знаний и активной позиции зависит, останется ли этот дом таким же щедрым, красивым и гостеприимным для наших детей и внуков.











